

港澳嘉宾点赞琼岛旅游发展：

“下次还会带家人朋友来海南！”

本报记者 柴逸扉 文/图

漫步海口骑楼老街，感受华侨文化与海洋文化兼容的建筑之美；参观博鳌乐城国际医疗旅游先行区，探讨旅游+医疗的模式和前景；探访五指山热带雨林，了解海南的生态保护发展成果……

“艺海流金·阳光海南”内地与港澳文化和旅游交流交流活动近日在海南举行。连日来，内地和港澳的嘉宾们考察海南多地，深入感受海南的自然生态、历史文化及自贸港建设成果。

产品丰富特色多

海口中山路、新华路一带遍布着大大小小数栋骑楼，这些楼房大多由下南洋的华侨们借鉴南洋风格所建，颇具特色，保存完好。在骑楼历史街区，来自港澳的嘉宾在这里拍照留念，感受历史文化的厚重与建筑之美，探讨历史建筑的保护和活化方法。有嘉宾表示，虽然港澳也有类似历史建筑，但一般是一两栋，像海口这么一大片的历史街区几乎没有，值得港澳民众来参观体验。

海南自然及人文资源丰富，特色鲜明。除了骑楼街区，热带雨林风光同样让港澳嘉宾印象深刻。在五指山热带森林公园，港澳嘉宾们仔细观察老茎生花、独木成林、滴水叶尖等雨林奇观，并向导览员了解热带植物的生长特点，感慨海南丰富的生态保护成果。五指山还是黎族同胞的聚居地，在五指山市水满乡毛纳村，港澳嘉宾和黎族同胞一起围圈拍掌跳舞、参与竹竿舞互动，其乐融融，不少嘉宾都觉得意犹未尽，纷纷表示，“下次还会带家人朋友来海南！”

与体验骑楼文化、少数民族风

情等相比，休闲康养旅行是近年来新兴的旅行方式。在乐城国际医疗旅游先行区，港澳嘉宾详细了解这里特殊的医疗药械许可及使用政策，参观了多个医院、康养中心，对“体检+调理治疗+休闲旅游”模式的发展表达赞许和肯定。

相互合作空间大

“这次来海南，我发现这里的基础设施相当完善，高档酒店已经遍布全岛，硬件建设很先进，值得我们澳门旅游界学习。”澳门休闲旅游服务创新会副会长李旋超表示，在高档酒店经营管理方面，澳门经验丰富，希望以后琼澳在酒店建设、管理方面互通有无，分享经验，加强人才培养，更好提升服务和游客的体验感。

在参观完乐城国际医疗旅游先行区后，部分香港嘉宾受访时说，香港医疗技术发达、高端医疗服务经验丰富，双方如果能在医疗人才培养、科技研发、数据应用、服务管理等方面加强沟通，相互合作，将会更好促进海南医疗服务和康养旅行的发展。

“近年来，研学旅行是一个热门话题。今年暑期，三亚将迎来多个来自港澳的研学团队，来这里了解海南的自然人文及自贸港建设成果。”三亚市旅游推广局局长叶家麟说，接下来三亚会努力开发更多的研学项目，让港澳青年在海南增进国情了解，增强对国家和中华文化的认同感。

在合作方面，相互推介旅游资源也是重要方式。澳门特区政府旅游局代表向记者介绍，过去几年，海南多次组团参加澳门旅博会，通



图为港澳嘉宾在观看琼剧表演。

过摆设展台、开展活动、推出促销旅游套餐等形式推广旅游；澳门也经常到海南作旅游推荐，分享景区景点运维、历史文化古迹保护与开发、酒店经营模式、旅游新业态等方面的经验和做法。

“一程多站”前景广

海南与港澳地缘相近、自然人文景观相似又各具特色，可以发挥联动效应、共塑旅游区域竞争力。在此次活动中，如何推动琼澳“一程多站”旅游成为大家关心的热门话题。

香港旅游业界协会主席徐王美伦认为，海南和港澳之间参与“一程多站”合作的方式众多，比如邮轮旅行，三地均可停靠大型邮轮，可以让国际和内地旅客在多个站点停靠观光消费，架起游客互访的“海上桥梁”。再比如会展旅游，三地可以合作联动举办大型会展和赛事，让旅客就近参与多个会展活

动。“目前海南的人境免签政策已适用数十个国家和地区，期待将来可以有更多国家的游客适用这一政策。”

澳门旅游业界协会理事长黄辉表示，虽然澳门和海南都注重发展休闲度假酒店项目，但澳门侧重于室内娱乐和综合体建设，海南更多偏重于海滩项目和海岛风景体验，两地各有特色，适合游客享受不同体验。另外像高尔夫项目、婚庆项目，也都适合特定游客群到琼港澳三地打卡，感受丰富的旅行内容。

“推进琼港澳‘一程多站’旅行模式，完善交通、让游客往来方便很重要。”中国旅游研究院战略所博士李隆辉说，三地应从陆海空各方面打通港澳与海南的出行方式，并推进港澳与海南进出境、互往往来更加便利化。他同时表示，旅游发展需要美誉度，建议三地合作全面提升自身的旅游服务品质，打造更具市场亲和力的服务型旅游形象。

香港“人才清单”涵盖专业增至51项

新华社香港5月16日电（记者韦玮）香港特区政府16日公布扩大“人才清单”，把涵盖专业由原有13项增加至51项，并即时应用于“优秀人才入境计划”“一般就业政策”及“输入内地人才计划”，吸引更多高素质人才来港，满足香港的发展需要。

2022年施政报告宣布香港特区政府会更新“人才清单”，反映不同领域专业及技术人才最新的短缺情况。特区政府劳工及福利局与各相

关政策局及部门随即展开相关工作，并咨询各行业组织、主要商会及人力资源规划委员会等，从而更新清单所涵盖的专业。

更新的“人才清单”涵盖9个行业领域51项专业工种，包括商业支援、金融服务、医疗服务、创新科技、法律及争议解决服务等。

特区政府发言人表示，扩大后的“人才清单”有助于香港吸纳更多高素质人才，支持香港经济及社会高质量发展。

第二届“国际医疗健康周”在香港开幕

本报香港5月16日电（记者陈然）由香港贸易发展局策划推动的第二届“国际医疗健康周”16日在香港湾仔会展中心开幕。

2023年医院管理局研讨会为系列活动揭开序幕。本次研讨会将有约120名海外、内地和本地专家担任讲者，吸引约6700名各地医疗和医护人员参与。

国家卫生健康委员会党组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红在大会上致辞表示，香港和内地应继续共谋医疗发展，包括利用内地与港澳卫生高层联席会议平台交流共同关心的议题；深化粤港澳大湾区医疗卫生合作；支持香港建

设首间中医医院及政府中药检测中心等。

香港贸发局介绍，为期16天的“国际医疗健康周”将举办一系列与医疗健康相关的会议和交流活动，包括香港医疗及保健器材行业协会论坛、肌肉可增·衰老可研研讨会、中大过敏周2023等。其中，第三届“亚洲医疗健康高峰论坛”及第十四届“香港国际医疗及保健展”两大重点活动将同期举行。

香港贸发局总裁方舜文表示，香港是全球医疗健康发展理想的科研和商贸平台，此次系列活动吸引全球医疗、科研各路精英来到香港，将推动医疗健康行业稳健发展。



图为参展商在第十四届“香港国际医疗及保健展”上介绍轮椅和升降转移椅。新华社记者 陈 锋 摄

澳门特区第六届“全民国家安全教育展”闭幕



图为澳门学生在“全民国家安全教育展”上参观。新华社记者 张金加 摄

本报澳门5月16日电（记者富子梅）为期一个月的澳门特区第六届“全民国家安全教育展”15日晚闭幕，累计吸引逾6万人次参观，参观人数再创新高。专题网站浏览次数超过120万。

展览由澳门特区政府和澳门中联办联合举办，以精炼文字结合逾350幅图片和多段影片，重点展示十年来国家安全体系和能力现代化水平显著提升，各领域安全与发展取得的一系列新的伟大成就，以及在中央关心和大力支持下，特区政府持续健全维护国家安全体系，积极融入国家发展大局，切实保障澳门社会安全稳定和经济发展。

自4月15日展览开幕以来，丰富的展览内容吸引了广大居民，各社会团体、青年组织、学校、政府部门、公私机构也踊跃参观。

15日下午，距离展览闭幕仅剩几个小时，仍有不少团体机构前来参观。澳门地区炎黄文化研究会20多人到场，该会监事长志志扬表示，观展后大家都深受教育，学习到每个中国人都有责任切实认识和维护国家安全，要积极推动爱国教育，并继续致力于弘扬和传承中华优秀传统文化。

展览同期举行了“我心中的文化安全”征文比赛一等奖作品及短视频比赛获奖作品展。

其中，征文比赛共有8所高校、44所中学逾13000名学生踊跃参与，而今年首次推出的短视频比赛共收到29所中学推荐的51份参赛作品，展现了澳门青少年强烈的国家认同和文化自信，同时表达了对维护文化安全以至国家安全的坚定决心。

获得大专组一等奖的澳门大学学生贺宸写道：作为在澳门生活的青年人，我们是幸运的。我们要学习继承好中华文化，更要利用好澳门中西交融、国际化的平台，拥抱世界，借鉴世界文化的优秀部分，壮大自身文化，并将中华文化带向世界。

第31届中国戏剧梅花奖香港分会场举行竞演

新华社香港5月15日电（记者黄茜恬）第31届中国戏剧梅花奖香港分会场15日起一连两天分别举行竞演和演出，由本次入围演员张佳春及其所属的国家京剧院演出经典剧目《春草闯堂》。

中国戏剧梅花奖创立于1983年，被誉为中国戏剧表演艺术最高奖，每两年一评，本届首次在香港设

立分会场。

“此次剧院来香港演出意义深远，我们希望拿出最精彩的表演献给香港市民，让大家更了解国粹的博大精深。”当日上午，国家京剧院院长王勇在媒体见面会上表示，国家京剧院希望在香港这个中西荟萃的大舞台上为弘扬中华优秀传统文化尽一份力。

张佳春说，为了准备此次比赛，她的恩师、京剧表演艺术家刘长瑜特别为其琢磨戏份，加入贯穿全剧故事的主题音乐；剧院还配备了强大的演员阵容。她说：“我一定会加倍努力把这出戏演好，展现自身艺术特色，让观众感受我所演绎的‘春草’身上机智善良、勇敢正直的正能量。”

竞演当天，许多观众专程从港

岛、新界赶到位于九龙的高山剧场，争相领略国粹的魅力。香港市民赵小姐与母亲一同入场，言语间尽是藏不住的喜悦：“能在香港欣赏国家级精湛的中华传统文化演出，这样的机会当然不能错过了！”

本届梅花奖共有17位演员入围终评名单，分别在广州主会场、香港分会场和澳门分会场展开角逐。梅花奖评审涵盖京剧、昆剧等55个戏曲剧种及话剧、歌剧、音乐剧等戏剧艺术门类，至今获奖演员共711名。

澳门横琴产业联动发展迎来新机遇

本报记者 富子梅

“特区政府正全力推进深合区建设，助力澳门‘1+4’适度多元发展，这是葡萄牙企业在澳门和横琴粤澳深度合作区投资发展的最新机遇。”澳门特区政府行政长官贺一诚日前会见葡中中小企业商会会长周一平时表示。

4月中下旬，贺一诚率领包括横琴相关部门和企业在内的澳门特别行政区政府代表团访问葡萄牙等欧洲三国，重点推介“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的澳琴产业联动发展新模式后，接连收获欧洲企业回访考察。

“看好澳门横琴联动发展新模式，这是一个新机会，所以迫不及待来实地考察，希望谈得更具体更实在一点。”周一平告诉记者，此行收获满满，商会的几家公司准备在澳门成立分公司，同时也希望在横琴开设分公司，帮助更多企业了解横琴，到横琴发展。

如何用好发挥好澳门连接中国与葡语国家商贸往来的平台功能，让澳门对外开放走得更深更实，澳门一直在探索。“横琴深合区是个新契机，它一头连着澳门，一头连着中国最具发展活力的粤港澳大湾区，这为葡萄牙等欧洲国家提供了合作发展的新思路、新渠道、新机会。”长期专注研究葡语国家的澳门城市大学副校长叶桂平说。

横琴与澳门只有一水一桥之隔，具有粤澳合作的先天优势。横琴粤澳深度合作区由粤澳双方互派人员参与合作区的建设，是我国境内与境外一体化发展的先导区域，创新潜力无限。

“横琴近期发布了横琴粤澳深度合作区享受个人所得税优惠政策、高端与紧缺人才清单管理暂行办法，落地实施个人所得税的优惠政策，为澳门发展提供人才支撑。”横琴粤澳深度合作区经济发展局局长李子蔚说。

今年以来，横琴发展步伐持续加快，一方面利好政策频频出台，从金融30条到税收优惠，既利好产业，更有利于人才聚集；另一方面对外宣传推广持续开展，召开全球招商推介会，参加澳门科技博览会，与澳门联动发展迈出新步伐，横琴宜居宜业的崭新形象跃然眼前。

看到日新月异的横琴，澳门国际葡语市场企业家商会执行委员会主席吴川源说：“要带领葡萄牙企业家带着产品来横琴、来大湾区发展，这里商机无限。”

“澳门4月、5月连续举办活动，增进澳门、横琴乃至大湾区企业对欧洲市场及企业的了解，澳门作为中葡商贸合作平台功能进一步展现，多元发展展现新活力。”澳门特区政府经济财政司司长李伟农表示。

广州白云山医药集团股份有限公司总经理黎洪随贺一诚访问葡萄牙后，正密切跟进相关工作。“收获很大，感受到澳门与葡萄牙的友好合作关系，对把产品推向葡萄牙再延伸至欧洲市场非常有信心。”与此同时，他也正与葡萄牙企业展开沟通，准备把葡萄牙优质产品引入澳门，再辐射到内地。

澳门贸易投资促进局表示，将继续联动横琴深合区，通过在内地、澳门以至国际举办及参与各类会议和展览活动，推广“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的澳琴产业联动发展新模式，拓展澳门多元发展空间。（本报澳门5月16日电）